

冬日养肾 此类黑色食物宜食



资料图片

民间有“入冬日补冬”的食俗，刚刚过去的立冬意味着冬季的来临，那么我们应该选择摄取哪些食品来保养身体呢？冬天养生，重在养肾。中医学认为，黑色入肾，即黑米、黑豆、海带等黑色食物，能够在寒冬时节，帮助你养肾强身。

黑木耳

黑木耳是极好的防癌食品，由于其纤维素含量极高，能很好地清除血管内的垃圾和致癌物质，预防心脑血管疾病，并且稀释大肠中的致癌物质，有助于预防大肠癌。黑木耳还有调节血糖、降低血液黏稠度、降低血胆固醇的作用。吃黑木耳可以增加饱腹感，有助于控制体重，保持体形。常食有益于去除面部色斑，养颜美容。

适于炒、炖、涮、制作凉菜等多种烹饪方式。烹饪前应长时间泡发，并多清洗几次以去除杂质。

黑豆

又名乌豆，味甘性平，入脾经、肾经。传统中医学认为，黑豆有助于抗衰老，具有药食同疗的特殊功能。含较丰富的蛋白质、脂肪、碳水化合物以及胡萝卜素、维生素B₁、B₂、烟酸等营养

物质，所含雌激素，有益于延缓衰老，养颜美容。黑豆还能有益于治疗水肿，且活血解毒。药理研究结果显示，黑豆能养阴补气，是强壮滋补的食品。

吃法多样，适于炖食、熬粥，或制作豆浆，以及磨成豆泥制作点心等。

黑豆汁可用于缓解及治疗食物及药物中毒。

紫菜

含丰富的钙、铁元素，不仅有益治疗妇女儿童贫血，而且可以促进儿童和老人的骨骼、牙齿生长和保健。紫菜中还含有丰富的胆碱成分，有增强记忆的作用。紫菜有软坚散结的功能，由于含有一定量的甘露醇，所以是一种很强的利尿剂，可作为治疗水肿的辅助食品。紫菜中的碘含量也很高，在古代用于治疗因缺碘而引起的“大脖子病”，即“甲状腺肿”。

适于煲汤，或制作寿司

类食物，味道鲜美。烹饪前应用清水泡发，并换一两次水，以充分清洁。

海带

海带素有“长寿菜”的美誉。含有丰富的碳水化合物，较少的蛋白质和脂肪。与菠菜、油菜相比，除含维生素C外，其蛋白质、糖、钙、铁的含量均高出几倍至几十倍。海带是一种含碘量很高的海藻，对预防及治疗甲状腺肿及其他水肿病极为有效，有化痰、散结功能。海带上附着的一层白霜似的白粉，是贵重的药用物质甘露醇，具有降低血压、利尿和消肿的作用。海带中还含有大量的多不饱和脂肪酸EPA，能使血液的黏度降低，减少血管硬化，常吃能够预防心血管方面的疾病。

多用于炖汤、制作凉菜，素食或与肉同食均可。

清洗时注意不要将表面的白色粉末洗净，以免

损失营养。

黑米

黑米中含18种氨基酸及硒、铁、锌等微量元素B₁、B₂，营养价值极高，具有滋阴补肾、健脾暖肝，明目活血的功效。长期食用黑米，可以促进睡眠，还可治疗头昏、目眩、贫血、白发、眼疾及腰腿酸软等症。现代医学认为，黑米对补血、止痛、治疗内外伤均有一定功效。产妇多吃黑米食品，身体可早日恢复；跌打、骨折者多吃黑米食品或将黑米捣烂外敷，可加快治愈，且辅助治疗风湿性关节炎。

适合熬粥，也可用于制作点心、汤圆、粽子、面包等。

用冷水淘米，不要揉搓，且泡米水要与米同煮，以充分保存其营养成分。

另外，还有一款以黑芝麻为主要原料的食疗方，也可以用来补身体。

黑芝麻粥

配料：黑芝麻25克、粳米50克。

做法：黑芝麻炒熟研末备用，粳米洗净与黑芝麻入锅同煮，旺火煮沸后，改用文火煮成粥。

功效：补益肝肾，滋养五脏。

注：本方更适用于中老年体质虚弱者选用，并有预防早衰之功效。

■食话实说

众口成“金”

俗话说“众口铄金”，一般来形容人言可畏，这种可畏表现在对人或事的歪曲；但今天我要谈的“众口成金”同样也让人可畏。

前几日去位于长白街一家菜馆吃饭，为什么选择这家菜馆呢？原因很简单：它有名气，早段时间被e美食网炒得很热。几次突击去吃，结果都是满座，失望中只能推开门走人。这次为了不再被挡在门外，提前去预订位置，结果被告知只有一张桌子了，汗！真险，不过终于可以满足一下我这张馋嘴了。带着期盼走进这家菜馆，一个“馋猫”的心情应该是多么激动，可结果却让我失望。

这家菜馆以经营广东菜著称，有几道菜也是不少人极为推崇的，如“翅汤白菜”“干锅焗鱼头”还有烧腊和卤水，都是必点之菜。两个知名菜点了，烧腊点了乳鸽，因为乳鸽的好坏绝对能说明这家广东菜馆的烧腊正宗与否。

上菜速度还令人满意，“翅汤白菜”汤汁较糯，鲜甜之味被白菜吸收了，但是不足之处是汤汁过于鲜，汤汁也有点咸，吃后让人口干；接下来就是“干锅焗鱼头”，

看相不错，鱼头油光泛白，香味扑鼻，蒜味浓郁，可下筷夹上送入口中，眉头直皱，鱼头腥味在口中立刻散开，哎！果然担心的事情来了，这样鱼明显是在水质不好的地方产出，所以即使入菜，腥味也会立刻破坏味觉；乳鸽上桌，我伸出筷子戳了一下表皮，有点生硬，乳鸽表面干，无汁水渗出。放入口中，鸽肉干而硬，和我两年前在深圳一家小馆吃的乳鸽口味天壤之别，分析原因，要不就是烧制时间过长，要不就是选材出现了问题。

饭后，点了一道广东甜品红豆沙。结果服务员端上来的红豆沙是冷的，这个冬天让我吃冰镇红豆沙，也着实跟我开了个“玩笑”。后要求热一下，结果服务员端入微波炉，几分钟后，冒着热气的红豆沙端上来了，入口先是感觉甜得发腻，后感觉有点异味，原因很简单，红豆沙如此冰过再热，异味是必然呈现出来的，加上微波炉经常热不同的东西，有异味也很自然。

吃罢，我虽失望，但仔细想想，如果这家饭店真的是被众口成“金”，岂不是给正宗的广东菜蒙上了一层阴影？

杨坤

流感肆虐 饮食助你来作战！

近日，南京气温忽冷忽热，天气干燥，导致不少人受到感冒的侵袭。小记办公室内也有几名同事不幸“中招”。其实，不论任何疾病，都是机体免疫力与致病因素之间相互作用的结果，如果机体抵抗力强于致病因素的作用，那么机体就会非常健康，反之，则会发病。感冒更是如此，过度疲劳、睡眠不足、心情不好以及患有某些慢性疾病、体质虚弱者更容易患上感冒。

因此，若不想受感冒困扰，或者要增强与感冒抗争的能力，饮食调理就不能不提到你的日程上来了！小记在这里为你奉上几种简单易做的食疗小处方，助你打赢抗流感战役。

苦瓜鸡汤
美食家虹影在书中提到，“感

冒的时候喝苦瓜鸡汤是最好的。”

做法：把苦瓜的籽去掉，切成小块，等鸡汤快好的时候放进去。但不要吃里面的鸡肉。汤是非常清淡，不苦，喝了还想喝。相信美食家的品味还是不错的，大家可以在家试试做这味汤，既可享受美味，又能增强抵抗力，可谓一举两得。

红薯姜汤

做法：把一个大地瓜削皮后切成小块，一块生姜切成薄片，加水六碗煮熟后，再加适量红糖，每天早晚饭后喝一杯。地瓜补充营养，生姜可去寒，比较适用于风寒感冒。

薄荷茶

做法：取新鲜薄荷叶，用热开水冲喝，每天早晚饭后喝一杯。适合口干、咽喉痛、没有痰或痰黄黑的感冒患者，不妨多喝一点儿。

彭凌梅 整理

湘菜 有点辣

江南公社

龙蟠中路店 盛大开业

11月21日-12月4日开业期间 每天来客赠送1道公社特色菜

		活动仅限龙蟠中路店	
<p>■ 龙蟠中路店:龙蟠中路29号 电话:52811198</p> <p>■ 龙江店:江东北路216号 电话:83198198</p>		详见店堂公告	

美食广告订版电话:13770685666

营养大锅 美味多多——家宴渔村

在南京众多的鱼头菜肴中最令人叫好的，还是家宴招牌“过大火鱼头”，菜肴价优，吃一锅美一桌！

质优菜美，“过大火鱼头”，名字看起来就觉得很红火、暖和！吃起来更是令人惊叹，散发着独有的特色魅力。唇齿间溢香唇齿留香好处，“美鱼可餐”。鱼头在清汤中翻滚的冒着热气，三刻的老豆腐在鱼汤中上下翻滚。形成锅内一道亮丽的“初恋”风景。“千滚豆豉，万滚鱼”，汤沸滚，阵阵香飘四溢.....令人垂涎三尺，直抒心动！夹起一块鱼肉尝尝，细嫩酥滑，自带有一些自然的鲜味。据说，“过大火鱼头”是选用四川宜宾深山里天然野生珍稀鱼头，珍珠鱼小则十几斤，大则几十斤，但是却有细膩的口感。家宴逢年，不忙过年，把这道天然的美味带到南京，恭在白家电鱼心脏，保证了“过大火

鱼头”白身的芳香滋味，白化的老豆腐，远闻的是大串的豆豉，豆香浓郁，绿色健康，为鱼类的美味添一添花。辅料中草药包是专门在苗寨一户姓家阿婆的，相传是苗族祖传古法秘方，枸杞、人参、虫草等等，大大提高了“过大火鱼头”的滋补功效。真正称为男女老少都喜欢的冬季美味。

“吃一锅送一桌”，是说吃了鱼肉，喝了汤，家宴再来赠送一桌营养菜肴，把鱼头锅上火锅，一样机灵吃，基围虾、牛腩片、珍珠鱼片、山药、牛蒡等，取浓淡日，另外还赠送家宴独家秘制长方糕，不用一粒生粉，也可以吃得很饱。“一锅加一桌”您只需一锅鱼头的费用，388元，最后还获赠100元的亲情消费卡一张。一桌10人也就是288元，经济实惠计算，这样的价格，这样的消费是绝对值得的！

家宴过火鱼头 鲜活登场 味在其中 情暖冬天

吃一锅送一桌

送 四味精品冷菜 送 荷包蛋 送 自制老豆腐

送 羊肉片 送 生菜 送 珍珠鱼片 送 白菜...

再送 独家秘制长方糕 (正宗虫草味) 送 老豆腐

再送 亲情卡1张 (100元鱼头机用券)

388元/锅

地址:光华路底牌楼石林百货前150米 **电话:**025-68677777

美食广告订版电话:15850520386